

По родным просторам

О существовании Городского туристского клуба на улице Короленко, 2а я знаю довольно давно. Не раз уже побывал на международных выставках, которые регулярно проводятся в СКК (у ст. м. "Парк Победы"). В программах и афишах не раз читал о том, что туристские группы собираются по выходным дням на Финляндском вокзале, чтобы отправиться по заранее намеченному маршруту. И надо сказать, что эти маршруты для меня привлекательны бывают тоже, например, в "Афише" "Санкт-Петербургских ведомостей" недавно прочел, что состоятся два пеших похода. Один начинается в Зеленогорске: туда группа едет поездом, а затем самоходом отправляется по городу. Тема похода – история создания архитектором Н. Никоновым церкви во имя иконы Казанской Божьей Матери. Церковь эту мне приходилось видеть не раз, а вот истории ее создания я не знаю. Разве не интересно походить по Зеленогорску, послушать? А еще прочел, что от Сестрорецка к памятнику "Сестра" (на 16 км) направляется другая группа. А что это за памятник "Сестра", кто знает? В общем, лозунг "Знай и люби свой край" – это для многих пока нечто абстрактное.

Но недавно, когда Зеленогорск отмечал свое 450-летие и на торжественный вечер в санатории-профилактории Метрополитена (Курортная, 1) собралось довольно-таки много интересных людей – от академика РАН и почетного гражданина Санкт-Петербурга Д.С. Лихачева с внучкой до главы администрации Территориального управления Курортного района Н.В. Кукурузовой, консулов Швеции и Финляндии и известных писателей-публицистов М.М. Чулаки и И.О. Фонякова, мне подумалось, что-то сдвинулось с мертвой точки. По крайней мере, выпуск альбома "Терийоки. Зеленогорск. 1548-1998. История, культура, традиции", участие в котором приняли достаточно много государственных и частных учреждений, организаций и предприятий, что позволило газете "Зеленогорский вестник 2" и ООО "РИЦ "Карельский перешеек" осуществить издание.

Не скажу, что вечер вполне удался. Но там я познакомился с известным краеведом, профессором Григорием Самойловичем Усыскиным. Разговорились. Я напомнил о его совместных работах с Семеном Абрамовичем Рубановым и некоторых туристских маршрутах, разработанных им и описанных в специальных изданиях. Разговор этот приобрел особый смысл, когда зашла речь о том, над чем сейчас работает профессор Усыскин. При этом выявились довольно интересные подробности.

А началось с того, что в альбоме "Терийоки. Зеленогорск" я прочел интересную статью профессора "Георгий Гапон в Терийоках. Три последних месяца жизни". Я никогда не слышал, чтобы три последних месяца Гапон провел в Терийоках. А оказывается, сохранились довольно обстоятельные записи его жизни здесь в декабре 1905 – марте 1906 года. Встречи с Гапоном проходили на даче Питкинен. А казнен он был в Озерах: повешен рабочими, когда они сами услышали разговор Гапона с эсером Петром Рутинбергом о задуманном им очередном предательстве. Гапон хотел выдать Боевую организацию – и был повешен.

- Скажите, - обратился я однажды к профессору, - с каких пор у Вас такой основательный интерес к нашим местам, нашей истории?

Григорий Самойлович весело рассмеялся:

- Я, знаете ли, родился в Сестрорецке, в 40-й больнице, 6 июня 1930 года. А последние десятилетия каждое лето бываю в Зеленогорске. Мне эти дачные городки нравятся! А что касается истории, то было бы странно, не заинтересоваться ею. Ведь здесь было в разные годы столько замечательных людей. Думаю, что ни в одном другом районе нельзя отыскать следы жизни наших знаменитых земляков. Жаль вот только, что материалы пока что обо всем этом довольно разбросаны по разным источникам. И носят отрывочный характер. Правда, я знаю в Сестрорецке одного человека, который сумел собрать много интересных сведений по истории города. Это Борис Еремеевич Рыбин. Я думаю, что он многое может рассказать на страницах вашей газеты. Вы только вступите с ним в связь.

- Григорий Самойлович! Недавно я прочел в газете "Санкт-Петербургские ведомости" Вашу статью "Занятие, достойное сынов Родины". В ней Вы рассказали о первом номере журнала "Русский турист". Вы хорошо знакомы с этим изданием?

- Журнал "Русский турист" выходил ежемесячно с января 1899 года в Петербурге. Так продолжалось до 1912 года. А вот в 1913 году вышло всего только четыре номера. На этом история журнала завершилась.

По родным просторам

Окончание. Начало на стр. 1

Издавался журнал Обществом велосипедистов-туристов и Русским туринг-клубом. Сначала договорились было помещать материалы в журнале "Велосипед". Договорились об этом еще в 1895 году. Кстати, этот год можно считать официальной датой рождения туризма в России. Но издатель журнала "Велосипед", увы, нарушил принятые на себя обязательства. Действовал крайне неаккуратно, небрежно. Выходили номера нерегулярно. Вот и было принято решение выпускать свое издание – журнал "Русский туризм".

Мне хочется процитировать из передовой статьи те суждения, в которых говорится о задачах издания: "Развитие в России туризма поможет нам лучше познакомиться с нашей родиной, облегчит понимание ее нужд и даст средства удовлетворить эти нужды. Примемся же дружно за дело – на процветание нашего общества, на пользу туризма, на службу нашему Отечеству..."

- Как же, на Ваш взгляд, журнал справлялся с поставленной задачей?

- В нем печатались очень разнообразные материалы. Но не хватало какой-то собранности в осуществлении цели. Системности, что ли. Однако, если сравнивать с современными изданиями, посвященными туризму и экскурсиям, то журнал, на мой взгляд, много выигрывает: он не был сугубо рекламным изданием. В нем чувствовалась идеальная и тематическая направленность. Иными словами, журнал не завлекал, а пропагандировал, раскрывал достопримечательности описываемых мест. Добросовестно информировал и стремился расширить представления читателей о родных просторах. Кстати, в нескольких номерах мне удалось обнаружить материалы о велосипедных прогулках по Сестрорецку и окрестностям. Они, по-моему, и сейчас интересны. Совсем не так, как это выражается в буклете, даже в журнале "Турист", которому тоже уже 10 лет, или газете "Вольный ветер", за которой я тоже сейчас слежу. Прежде издания были более скромными с виду, но зато намного содержательнее. Не завлекали, а просвещали, содействовали познанию родных мест.

Интересно было услышать от доктора исторических наук, профессора Г.С. Усыскина и то, что в журнале "Русский турист" помещали документы и другие материалы о зарубежном туризме. На страницах этого издания был помещен устав Русского туринг-клуба, информация о Первом конгрессе Интернациональной лиги туристов, в которой, оказывается, участвовал и представитель России.

Такая целенаправленная работа журнала привела к тому, что к концу 1901 года в стране было сформировано Российское общество туристов. И председатель общества Николай Андреевич де-Шарио не без основания выступил в "Русском туристе" с вопросом: "Теперь мы, кажется, имеем право и возможность спросить себя: "Почему же не все русские люди – члены Российского Общества Туристов?"



Этот вопрос остается актуальным и в наши дни, несмотря на то, что туристское движение в стране не замирает. Но в нем нет той идеи, которая воодушевляла де-Шарио. А между тем ни Канары, ни Сейшельы, Бермуды, Гавайи и прочие экзотические острова не обладают большей доступностью и очарованием, а именно наши российские просторы с их уникальными природными и культурными памятниками: Валаам, Белозерск с Кирилловым, Печоры, Соловки, Селигер, Валдай, Ильмень – вот, где по-настоящему может отдохнуть русский человек душой и телом, не испытывая при этом ни отчуждения среди обитания, ни дискомфорта, вызываемого непривычным климатом и пищей.

В этом смысле представляет свои преимущества и прибрежная полоса Финского залива с озером Разлив и окрестностями, а также просторы Карельского перешейка с бесконечной чередой озер и стремительных проток Вуоксы. Хорошо организованное движение туристов позволяет с наибольшей выгодой воспользоваться природными преимуществами родных мест.

Узнал я от профессора Г.С. Усыскина и еще одну очень интересную новость. Оказывается, Григорий Самойлович уже довольно значительное время работает над книгой по истории туризма в России. Так что в недалеком будущем мы будем иметь возможность познакомиться с некоторыми ее страницами. Наверное, это будет довольно содержательное произведение: автору есть о чем рассказать, если представить себе необыкновенное разнообразие просторов России и широко развитую сеть отечественного туризма: горного, водного, пешего и на различного рода транспорте: от велосипедного до воздушного. Не случайно ведь среди путешественников с мировым именем постоянно называется и наш земляк Федор Конюхов.

Нельзя не отметить также, что в Доме детского и юношеского творчества на реке Сестре и в школах Курортного района ведется интенсивная работа по развитию туризма, о чем уже не раз рассказывала наша газета. А на встречах взрослых краеведов и культурологов района постоянно заходит речь о развитии экскурсионного и туристического движения в районе. Особенно отраден тот факт, что придается большое значение созданию программы просветительских и образовательных экскурсий по Сестрорецку и Зеленогорску. В какой-то степени этому содействует и деятельность Городского туристского клуба на улице Короленко, 2а, с чего я и начал свою статью, сообщая о двух маршрутах по Зеленогорску и Сестрорецку.



Сергей АКСЕНОВ,
"В курортном городе С."